

浙江义乌市场清凉用品交易额环比上涨98%

清凉需求升级 暑期消费升温

本报记者 刘军国

大数据观察 暑期消费

核心阅读

便携制冷风扇、脖颈冰凉圈、坐骑游泳圈、折叠遮阳伞……随着高温持续，各类清凉消暑相关产品需求升温。数据显示，义乌市场清凉用品交易额环比上涨98%。为满足消费者需求，商家不断推陈出新，一批批外观更加时尚、功能更加多元、科技含量更高的产品热销，持续激发消费市场活力。

入伏以来，高温天气持续，清凉消暑用品需求高涨。在浙江义乌这个“世界超市”，便携式风扇、水上用品、防晒用品等清凉用品琳琅满目，功能更加多元，商品供不应求。

据“义乌购”数据显示，义乌市场清凉用品交易额环比上涨98%，防晒服交易额上涨485%。在义乌，创新型产品从多个方面激发消费市场新活力。

小电器功能更多元

在义乌国际商贸城的晓航电器商铺内，

一款款色彩斑斓、功能丰富的手持小风扇，格外引人注目。

“风扇生意从2月份开始有人询价，一直持续到7月，高峰期一天要接待五六十个外商，午饭都来不及吃。”晓航电器负责人袁菊芳说。

便携式风扇的新品，不仅外观上更加精致与时尚，而且在功能上也越发多元。今年，冰敷风扇深受市场欢迎。

“我们在传统的便携式风扇中增加了一些科技元素。在冰敷风扇的正上方镶嵌了一片‘半导体制冷片’，风扇工作时，吹出的风经过制冷片，从而变得更凉爽。制冷片表面还具有冰敷功能，可以直接贴在皮肤上吸收热量，提供额外的舒适感。”洪英电器负责人骆洪英介绍。

洪英电器是一家经营了35年的老店，今年的清凉用品销量比去年增长不少。“冰敷风扇、夜灯风扇等都是今年便携式风扇的新款。今年6月，仅冰敷风扇就卖出50箱。”骆洪英说，各类新颖的清凉用品不断涌现，持续满足消费者的清凉需求。

去年夏季，一款名为“脖颈冰凉圈”的产品，由于其独特的降温效果和便捷的使用方式，迅速在市场上走红。“今年6月份这款冰凉圈销量也不错，外贸客户对这个产品更感兴趣。”骆洪英说，根据季节变动，她会调整店铺上架的货物，满足不同国家和地区消费者的需求。

水上用品销量大增

在义乌国际商贸城一区，主推游泳圈的商户楼冬芳正热情地向外商介绍今年上新的游泳圈款式。“受高温天气影响，我家产品的

销量增长不少。”楼冬芳表示，像温度比较高的中东地区，以及拥有众多海滩的马来西亚等地区的外贸生意比较多，基本在3—5月份就进入了订购高峰期。

在另一家商铺，商户金旭花告诉记者，坐骑游泳圈是今年的爆款。与普通游泳圈相比，这款产品更富有趣味性，宽大的底部和稳定的结构使其拥有更好的平衡性和稳定性。“与去年同期相比，今年坐骑游泳圈的内销订单大概增长了10%—20%。”金旭花表示。

记者穿行在商贸城过道中，发现一家商铺前围了不少人。走近一看，店主正在为孩子们展示电动水枪的用法：将水枪头朝下放入水中，长按“注水”按钮等待自动注水，注满后接着按下喷水按钮，此时电动马达启动，长长的水柱经内部水泵加压，从枪口喷出来。

“这几天连续高温，于是几天前我抓紧进了一批电动水枪玩具。”商户哈生伏边说边熟练地操作水枪，吸引来往顾客的注意力。

哈生伏的店铺主要售卖玩具枪，每年7—9月，他会选择性批发一些新颖的电动水枪等清凉玩具作为零售产品。“这款电动水枪卖得不错，每天能卖30个左右。”哈生伏说。

除了电动水枪，在另一家商铺中，形态各异的背包水枪同样引起了不少客商的兴趣。“我们每年都会更新四五十个款式。动物型背包水枪就是今年的新品，同时也是今年‘销量冠军’。”店铺负责人王惠说，在销售中，外贸订单占比九成以上，以出口拉美、非洲等地区居多。

防晒用品爆款不断

可爱的动物元素、精美的花卉图案……

在义乌国际商贸城二区的星宝伞业店铺内，各种伞具琳琅满目。

“天气炎热，防晒伞的销量很大。我这次来抓紧再采购一批。”来自中国香港的客户黄绍丽把挑选好的防晒伞摆放在地面，一边拍照，一边写产品信息，忙得不亦乐乎。

黄绍丽告诉记者，最近香港气温一直很高，很多来旅游的人都会用到防晒伞，销量非常大。

“这段时间，受高温天气影响，市场上防晒用品的销量增长明显。防晒伞每天批发量三五千把，零售每天也有几百单。”浙江星宝伞业有限公司董事长张吉英说。

消费者的需求不停变化，义乌商户也跟着捕捉变化。“现在女性消费者喜欢小型遮阳伞，折叠后大小跟手机差不多，一般可以直接放在包里。”张吉英说，公司对伞的设计进行了优化，推出了重量仅有100克的防晒伞，一下子就成为爆款，目前已经销售了2万把。

在红黄兰伞业的店铺，除了经典款的遮阳伞、胶套伞等，几款颇为新奇的伞引人注目。

“这是现在比较火的水枪伞，已经断货了，排单至少要一个月以后。”商户谢纯纯拿起一款带有小黄鸭图案的雨伞向记者介绍，这款水枪伞4月份在电商平台突然爆火，热度居高不下，现在还有许多客户打电话来咨询。

水枪伞新奇在何处？据谢纯纯介绍，顶端伞架其实就是一把抽拉式水枪，伞架顶端有一个喷水口，握把位置则是抽水装置。“将防晒伞与水枪相结合，兼顾了玩耍乐趣和防晒属性，深受消费者的喜爱。”谢纯纯说。

国家发展改革委等部门发布通知

积极帮扶残疾人就业

本报北京8月8日电（记者刘志强）加强残疾人就业帮扶，是新时代促进残疾人事业发展的主要内容。日前，国家发展改革委等部门发布《关于扩岗提技能优化营商环境积极帮扶残疾人就业的通知》（以下简称《通知》），提出强化职业技能培训支撑作用，持续完善残疾人就业支持体系，帮助残疾人通过生产劳动积极融入社会，在共建共享发展中有更多获得感。《通知》部署了六方面主要工作。

坚持就业优先。将稳定和扩大残疾人就业纳入各级政府实施就业优先宏观调控的工作大局，强化残疾人就业帮扶政策与医疗康复、教育培训、社会保障、关爱服务、维权保护等政策衔接协调。充分利用就业援助月、全国助残日等活动加大对助残就业的宣传力度，引导全社会高度关注、合力帮扶残疾人就业。

强化技能培训。统筹多渠道培训资源，开展残疾人就业能力提升行动。支持公共实训基地结合实际开设面向残疾人的培训项目，促进技能培训线上线下协同发展。依托公共实训基地等平台实施“巡回培训”“送训下乡”，在农村残疾人中大力开展实用技术培训。支持残疾人培训场所开展无障碍设施建设和改造。建立完善残疾人职业培训管理服务系统，推动培训与就业紧密衔接。

拓宽就业渠道。因地制宜发展劳动密集型产业，开发电子商务、手工制作、直播带货、短视频拍摄、有声书演播等领域适配性高的岗位。安排中央预算内资金支持省级盲人按摩医院建设，带动盲人按摩行业规范化、品牌化发展。建设完善残疾人辅助性就业设施，组织开展来料加工、产品组装包装等辅助性就业项目。发展“互联网+”残疾人居家就业模式，引导平台企业为灵活就业、自主创业的残疾人提供便利，减免相关服务费用。

支持企业用工。按规定落实吸纳残疾人就业相关税费优惠、金融信贷、资金补贴、政府采购等政策。指导各地完善残疾人集中就业扶持政策，促进和稳定残疾人集中就业。积极探索残疾人按比例就业的多种实现形式，指导地方加大对超比例吸纳残疾人就业用人单位的奖励力度。完善用人单位吸纳残疾人就业信用评价机制，根据信用评价情况实施差异化监管。

补齐农村短板。引导农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、种养业大户等吸纳农村残疾人就业。在重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域大力推广以工代赈方式，为有劳动能力的农村残疾人提供适配岗位。加大对农村脱贫残疾人的就业帮扶力度，对确实通过市场渠道难以实现就业的，符合就业困难人员条件的可按相关规定通过乡村公益性岗位安置。用好农村残疾人就业帮扶基地，依托现有各类园区加强返乡入乡创业园建设，为残疾人就业创业提供保障和便利。

优化配套服务。引导经营性人力资源服务机构开展残疾人就业服务。建立部门间残疾人毕业生信息交换机制，实施“一人一策”“一对一”精准服务。支持残疾人服务设施建设，大力发展残疾人服务产业。开展支持残疾人的慈善活动，引导社会资本、慈善捐赠等多渠道资金支持残疾人就业创业。鼓励用人单位为新上岗残疾人配备就业辅导员。规范残疾评定和残疾人证核发管理，构建多跨协同的残疾人权益维护体系。

三部门联合发布指南

行业协会商会禁止强制入会多头收费

本报北京8月8日电（记者林丽鹂）为进一步规范行业协会商会收费行为，指导行业协会商会依法依规地开展活动、提供服务并收费，市场监管总局近日会同中央社会工作部、民政部联合发布《行业协会商会收费行为合规指南》（以下简称《指南》）。

《指南》坚持防范行业顽疾和鼓励创新发展，明确具体要求、处理方式及违法违规后果，旨在引导行业协会商会规范健康发展，保障行业协会商会和其他经营主体的合法权利，更好发挥行业协会商会在市场经济中的积极作用。

《指南》包括7个章节共54条，其中“总则”部分明确了起草宗旨、适用范围、收费类型、基本原则和基本要求等；“会费”部分详细梳理了会费标准制定、票据管理、禁止强制入会、禁止多头收费等要求；“行政事业性收费”“经营服务性收费”“其他收费”3部分对行政事业性收费、经营服务性收费和其他收费类型提出明确要求，包括票据管理、政府委托事项、强制性培训、职业资格考试等方面的内容；“违规处理”部分明确指出了各类违法违规收费行为及相应的处理方式；“附则”部分明确了《指南》的适用主体和指引性原则。

三部门表示，《指南》的发布是对行业协会商会收费监管建立长效机制的重要一步，也是涉企收费监管制度建设的第一步，将有力推动行业协会商会收费行为的规范化，促进其在经济社会发展中发挥更加积极的作用。

全国第四届中药材(蒙药材)产业高质量发展大会举行

本报赤峰8月8日电（记者张彬）8日，全国第四届中药材(蒙药材)产业高质量发展大会暨内蒙古中药材市场开市启动仪式在内蒙古自治区赤峰市喀喇沁旗举行，本次活动主题为“传承道地药材文化，搭建合作共赢平台”，由赤峰中药材和蒙药材产业发展协会主办。

活动为期3天，将通过产品博览、技术交流、经验分享、资源对接、产品展示、项目洽谈等一系列活动，为参会者搭建一个集科技展示、产业对接、文化交流于一体的综合性平台。开幕式上，内蒙古中药材市场开市，将促进当地中药材(蒙药材)市场更加规范，为产业发展提供更有力的支撑。

目前喀喇沁旗药材种植面积15.8万亩，500亩以上种植基地达到77个，辐射带动周边地区种植50余万亩，同28个省份建立稳定的供销关系，综合产值近40亿元。当地现有野生中药材近1000种，人工栽培药材达到30余种。



巡检航标

连日来，交通运输部北海航海保障中心烟台航标处对辖区港口码头、海洋牧场、海工企业等海域的航标进行重点检查和更换，保障夏秋台风季海上工农业生产通航环境安全有序。图为8月7日，在中集来福士山东烟台建造基地外，“海巡153”航标船在投放一座新航标。

唐克摄(影像中国)

本版责编

吴燕 臧春蕾 张安宇

车身涂着大熊猫图案，旅客纷纷合影留念；抱枕印有大熊猫花纹，小朋友们爱不释手；就连点心，都捏成了大熊猫的形状……“熊猫专列”上面，一个接一个的大熊猫元素，让旅客们目不暇接。

17时10分，搭载459名游客的Y152次“熊猫专列·什邡号”旅游列车缓缓驶出四川成都西站。从漠河北极村到长白山天池，16天的行程涵盖了东北地区多个5A级景区，游客可以前往心仪的目的地深度游玩。

踏进车厢，洗脸间、更衣室、淋浴间等设在两端，拉开房门，四张床位整洁干净。放好行李之后，旅客廖勇从包中掏出水杯，顺势搁在茶桌上。环顾四周，电视、呼叫器、收纳柜一应俱全。“瞧，这儿有插座，随时能给手机充电。”指着床头，他笑着说。

没过一会，临近晚饭时间，廖勇和同伴一道，走到餐车车厢。米饭与海苔结合，大熊猫形状的饭团活灵活现；糯米与黑米混搭，一个个熊猫汤圆诱人可爱。钵钵鸡、担担面、叶儿粑……极具四川特色的美食让人胃口大开。“听说车上还有多功能娱乐车厢，既能唱歌，还能喝茶，巴适

得很！”廖勇说，自己退休后，和朋友乘坐“熊猫专列”出行，下车可以游览美景，上车能养精蓄锐，特别省心。

作为中国铁路成都局集团有限公司运营的旅游列车，“熊猫专列”以大熊猫为设计主题，通过多种形式展示地域文化与民族特色。“熊猫专列·什邡号”集交通、住宿、娱乐为一体，基于“银发一族”的旅游

“熊猫专列”带来铁旅融合新体验

坐着火车去“慢”游

本报记者 游仪

消费新需求，设计了这条路线，能将东北各地自然风光、民俗文化、历史人文等旅游资源串联起来。

“与普通旅游列车相比，‘熊猫专列’增加了安全智能电子锁具、影音娱乐设备、恒温淋浴设施等。为满足旅游团队个性化需求，我们还可以提供下午茶会、主题歌会等定制服务。”列车长郑莉介绍。

数据显示，自2021年3月开行以来，“熊猫专列”已走过甘肃敦煌、新疆乌鲁木齐、内蒙古额济纳、云南西双版纳、山东烟

台等地，累计开行84列，发送旅客2万余人次。边走边玩，一线多游，一票到底，“熊猫专列”实现旅游观光与火车出行深度融合，可以满足旅客“车随人走、景随车移、快旅慢游”的旅游需求。

“今年以来，川渝黔三地游客出行需求持续高涨。截至目前，我们已组织开行旅游列车超200列，累计接待旅客近10万人次。”四川成都铁路国际商旅集团有限公司西南铁路负责人陈媛介绍，“熊猫专列”推出了多条涵盖全国各大旅游主题线路。

按照“春赏花、夏避暑、秋观景、冬康养”的四季主题设计线路，打造跨境旅游新品，“熊猫专列”继续探索优化配套服务模式，通过推出差异化的旅游产品，满足个性化、舒适化、便捷化、多样化的旅游市场需求。

探访